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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς την Υπουργό Πολιτισμού 

 
Θέμα: Για την απαράδεκτη κατάσταση που έχει περιέλθει το μεσαιωνικό κάστρο της 
Καρύστου «Castello Rosso» ή «Κοκκινόκαστρο».  
 

Σε απαράδεκτη κατάσταση βρίσκεται το μεσαιωνικό κάστρο της Καρύστου  γνωστό ως 
«Castello Rosso» ή «Κοκκινόκαστρο». Το κάστρο χρήζει άμεσης συντήρησης καθώς ήδη 
έχει υποστεί σημαντικές ζημιές. Μάλιστα, λόγω των δυσμενών καιρικών συνθηκών που 
συχνά επικρατούν εκεί έχουν καταρρεύσει τμήματα του τείχους. 

Ενδεικτικά της απαράδεκτης εγκατάλειψής του είναι ότι στο εσωτερικού του κάστρου 
εισέρχονται κοπάδια τα οποία πέρα από το ότι βρωμίζουν τον χώρο προκαλούν και φθορές, 
ενώ για περισσότερο από 3 μήνες δεν λειτουργούσε ούτε ο φωτισμός που υπήρχε και έστω 
δημιουργούσε τα βράδια την αίσθηση ότι υπάρχει κρατική παρουσία. 

Μάλιστα, πριν λίγες ημέρες η Εφορεία Αρχαιοτήτων Εύβοιας τοποθέτησε πινακίδα όπου 
ανακοίνωσε την απαγόρευση εισόδου στο κάστρο λόγω επικινδυνότητας.  

Το κάστρο της Καρύστου αποτελεί σημαντικό μνημείο της περιοχής με ευρύτερη σημασία. 
Είναι χτισμένο στην κορυφή του λόφου «Monte Folli», που βρίσκεται στους πρόποδες του 
όρους Όχη. Χτίστηκε το 1205 από τους Λομβαρδούς. Έκτοτε, αποτέλεσε μόνιμη κατοικία του 
άρχοντα και διοικητικό κέντρο της νότιας Εύβοιας καθ όλη τη διάρκεια της Μεσαιωνικής και 
Οθωμανικής περιόδου. Μέσα στους αιώνες περιήλθε στον έλεγχο των Λομβαρδών, 
Καταλανών, Ενετών και Οθωμανών, έως το 1833 που εντάχθηκε στο νεοσύστατο ελληνικό 
κράτος.  

Αποτελεί εξαιρετικό δείγμα οχυρωματικής αρχιτεκτονικής, δεσπόζει στην περιοχή και σε 
αυτό διακρίνονται τα περισσότερα κατασκευαστικά και μορφολογικά χαρακτηριστικά των 
μεσαιωνικών κάστρων που έχτισαν οι Λατίνοι κατακτητές της Δύσης στις αρχές του 13ου 
αιώνα. Εξωτερικά της βόρειας πλευράς του σώζεται υδραγωγείο, που μετέφερε νερό από 
το όρος Όχη ενώ κάτω από το στρωμένο με μαρμαρόπλακες δάπεδο του ναού κρύβεται 
μεγάλη δεξαμενή απ' όπου σε περίπτωση πολιορκίας, οι πολιορκημένοι θα μπορούσαν να 
υδρεύονται. 

Το ελληνικό κράτος έχει να πραγματοποιήσει εργασίες αποκατάστασης στο μνημείο από 
το 1967, οπότε και έγιναν εργασίες των φθορών ιδιαίτερα στην πύλη εισόδου, στο 
προτείχισμα και σε τμήμα των τειχών. Το 2000 το κάστρο εντάχθηκε στο πρόγραμμα 
"Κάστρων Περίπλους", αλλά οι εργασίες που χρηματοδοτήθηκαν από το Ταμείο 
Αρχαιολογικών Πόρων του ΥΠΠΟ, ύψους 1.416.000 ευρώ, δεν περιελάμβαναν επεμβάσεις 
αναστήλωσης και αποκατάστασης. Τα χρήματα αφορούσαν μόνο φωτισμό και μονοπάτια 
χωρίς κάποια μέριμνα για τη διαφύλαξη του ίδιου του μνημείου, χωρίς εγγυήσεις για το 
μέλλον του. 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ η κ. Υπουργός, τι μέτρα θα λάβει η κυβέρνηση ώστε: 
 
- Να ανοίξει άμεσα και με ασφάλεια η είσοδος του μνημείου στο το κοινό; 
- Με κρατική επιχορήγηση να εκπονηθεί μελέτη αποκατάστασης και να υλοποιηθεί η 

αναστήλωση του μνημείου; 
- Να προσληφθεί το αναγκαίο μόνιμο προσωπικό για τη φύλαξη και συντήρηση του 

μνημείου; 
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- Να παρθούν όλα τα αναγκαία μέτρα ανάδειξης του μνημείου (κατασκευή μονοπατιών, 
φωτισμός κλπ); 

- Να παρθούν όλα τα μέτρα πυρόσβεσης και πυροπροστασίας του μνημείου; 
 

Οι Βουλευτές 
Μαρίνος Γιώργος 

Δελής Γιάννης 
Διγενή Σεμίνα 

Λαμπρούλης Γιώργος 
Μανωλάκου Διαμάντω 




